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zasada dziatania i wykorzystanie powszech-
nie dostepnych elementéw. Za pare: nadajnik
1 odbiornik radiowy zaplacilem ok. 20 zi.
Prototyp zadziatat od razu, z czego jestem
szczegdlnie zadowolony.

Dodam jeszcze, ze jesli uktad ma praco-
waé w domu, to:

- powinien mieé jakies zabezpieczenia -
bezpieczniki o wartosci dobranej do mocy
odbiornika,

- czesto zdarza si¢, ze podczas naszej nie-
obecnosci prad "sobie gdzies péjdzie". Ma-
my wtedy dwa wyjscia: albo ubezpieczyé

mieszkanie, albo zrobi¢ tak, aby po pojawie-
niu si¢ napigcia nasz uklad nie wiaczyt ja-
kichs urzadzeri mogacych stanowié zagroze-
nie,

- powinien byé zabezpieczony przed ta-
kim czyms, co raczkuje lub biega na putapie
nizszym od wysokosci stotu, oczywiscie
mam tu na mysli dziecko, a nie partyzantéw.

Bartlomiej Strézynski - Kety

Od Redakcji. Opisany uklad, nadestany
Jako rozwiqzanie zadania Szkoly Konstruk-

torow, trafit do Forum Czytelnikow nie tyl-
ko ze wzgledu na oryginalng forme pilota
(ktory w Redakcji wzbudzit ogromne zainte-
resowanie). W odbiorniku w ciekawy spo-
s0b zrealizowano sterowanie dwoma urzq-
dzeniami przy uZyciu dekodera, majgcego
tylko jedno wyjscie. Prostszym sposobem
byloby oczywiscie wykorzystanie dekodera
MC145027, majgcego czterobitowe wyjscie,
Jednak zaprezentowany sposob moze byc in-
spiracjg przy projektowaniu innych urzq-
dzeri i dlatego warto dokladnie przeanalizo-
wac jego dzialanie.

GCzy nadchodzi era lodowkokomputerow?

Procesory do komputeréw sa coraz szybsze.
Trwa wyscig, zwlaszcza miedzy Intelem
i AMD. Generalnie wszyscy si¢ cieszg ze
wzrostu o0siggdéw procesoréw. Mato kto za-
stanawia si¢ jednak, jakie uboczne konse-
kwencje ma wzrost szybkosci i mocy obli-
czeniowe;.

Co na przyktad oznacza, ze procesor po-
biera 30W mocy przy napigciu zasilania
1,15v?

Warto  policzy¢:
1,15V to... 26A pradu!

Tak! Procesor pobiera 26 amperéw
pradu! To nie zarty. Takiego pradu nie moz-
na pusci¢ przez sciezke na plytce — waska
Sciezka uleglaby zniszczeniu wskutek prze-
grzania. Projektanci ptyt giéwnych dla naj-
nowszych procesoréw maja wigc powazny
problem zwigzany z dystrybucja pradu
i spadkami napig¢ na sciezkach i przewo-
dach. Nie do pomyslenia jest, by potrzebne
napiecie 1,15V uzyskiwaé¢ z napigcia
5V za pomocg klasycznego stabilizatora li-
niowego. Wydzieliloby si¢ na nim (5V —
1,15V)* 26A = 100W mocy strat! Potrzebne
sg wysokowydajne przetwornice impulsowe.
I nie powinny to by¢ klasyczne przetwornice
obnizajace. Na skalg¢ problemu wskazuje
fakt, ze nawet na diodzie Schottky’ego przy
pradzie 26A i napieciu 0,5V wydzieli sig¢
13W mocy. Dlatego potrzebne sg synchro-
niczne przetwornice, w ktérych diody byty-
by zastagpione wysokopradowymi MOSFET-
ami. Do tego dochodzi problem eliminacji
wzajemnych zaklécei miedzy procesorem
i przetwornicag — kolejne bardzo powazne
wyzwanie dla zawodowych konstruktoréw.

30W  mocy przy

Wspomniany problem wzrostu mocy elek-
trycznej pobieranej przez procesor dotyczy
nie tylko profesjonalistow. W kazdym wypad-
ku z procesora trzeba skutecznie odprowadzi¢
te kilkanascie do 30 watéw mocy strat. Nie
wystarczy do tego maleriki radiator z wenty-
latorkiem, nawet taki z czystej miedzi, poka-
zany na fotografii 1. Radiatory tej wielkosci
z powodzeniem wystarczalty do procesoréw
klasy Pentium z zegarem 100...200MHz.

Do wspdlczesnych procesoréw nie wy-
starczy nawet znacznie skuteczniejszy agre-
gat z fotografii 2. Przy mocach rzedu
20...30W nikogo nie zdziwitoby uzycie agre-
gatu z dwoma wentylatorami, choc¢by takie-
g0, jak pokazuje fotografia 3.

Co to jednak znaczy, skutecznie odprowa-
dzié¢ 30W mocy strat? Celem jest oczywiscie
utrzymanie struktur poétprzewodnikowych
procesora w mozliwie niskiej temperaturze.
Problem nie tylko w tym, ze temperatury po-
wyzej +100°C powaznie zwigkszajg prawdo-
podobieristwo uszkodzenia. W przypadku
procesor6w wazniejszy jest fakt, ze ten sam
procesor w nizszej temperaturze moze praco-
waé z wigkszg czestotliwoscig zegara.
Moéwiac inaczej, czym skuteczniejsze chlo-
dzenie, tym wigcej mozna z danego proceso-
ra “wycisna¢”. Czasopisma komputerowe za-
wierajg wiele informacji o mozliwosciach
lub braku ich “podkrecenia” procesora przez
zwigkszenie czestotliwosci zegara. Jednym
z waznych, a czgsto pomijanych czynnikéw
umozliwiajacych takie “podkrecenie” (overc-
locking) jest wlasnie skutecznos¢ chtodzenia
i zwigzana z tym mozliwos¢ obnizenia tem-
peratury struktury.

Nic wiec dziwnego, ze polepszanie sku-
tecznosci chiodzenia znalazlo si¢ w zasiggu
zainteresowania amatoréw ‘“podkrecania”
procesoréw. Ale nie tylko. Profesjonalisci
doskonale znajg zaleznos¢ potencjalnej wy-
dajnosci procesora od temperatury. Nie dziwi
wigc wiadomos¢, ze firma Madex zaprezen-
towata na targach CeBIT 2000 chiodnicg
wodna do procesoréw — fotografia 4.

Jeszcze dalej idzie firma KryoTech, ktéra
od 1998 roku wspdtpracuje z AMD. AMD
dostarcza szybkie procesory, a KryoTech in-
stalacje chlodzace, pozwalajace “wycisngé”
z nich jeszcze wigcej. Rysunek 5 pokazuje...
rzeczywiscie mozna mie¢ watpliwosci. Czy
to lodéwka sterowana komputerem, czy ra-
czej komputer z zamrazarka?

Niewatpliwie komputer wyposazony jest
w instalacje takg jak w domowych lodéwkach.
Po wlaczeniu komputera nastepuje szybkie
schtadzanie procesora do temperatury -36°C,
a dopiero potem podawane sg napigcia zasila-
jace i procesor zaczyna pracg. Oto komputero-
wy Rolls-Royce, pozwalajacy “wycisnacé”
z procesora wszystko, co si¢ da i pracowad
z czgstotliwosciami zegara rzedu 1000MHz.

Daja si¢ styszec opinie, iz popularnos¢ ta-
kich (bardzo drogich) komputeréw radykal-
nie by wzrosta, gdyby wyposazone one byty
w matlg komore pozwalajacg schtodzié¢ dwie
puszki ulubionego napoju ich wiasciciela.
Skoro kto§ wymyslit 1 zaprezentowal ku-
chenke mikrofalowg umozliwiajaca dostgp
do Internetu i operacje bankowe, to dlaczego
kto$ inny nie miatby opracowa¢ komputero-
lodéwki?
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